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Zempléni Lapok.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I nul t>. sy.ií ni
hova minden a lap szellemi részét illető 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők. 

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zemplénmegye érdekeire.
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A társadalmi fensöbbségröl. sag

(Czikk sorozat.)

A kérdés, mely czikkeimben a feledtség pe­
nészéről kissé megtisztogatni hazafias szándékom, 
úgy hiszem a társadalmi kérdések sorában a leg­
elsők egyike. Sőt, ha úgy tekintjük a dolgot, ahogy 
azt valójában kell; ha t. i. úgy fogjuk azt fel és 
szívleljük meg, mint nemzeti kérdést: az el­
sők elsőjének is nevezhetni; mert fajunk, a magyar 
faj, fentartási ösztöne s a nemzeti becsület érdeke 
szólalnak meg benne.

De meg más oldalról — tekintve azt, hogy 
a pánszláv politika polyp-karjai szorongatnak ben­
nünket körös-körül; ügyelve arra is, hogy zilált 
közviszonyaink fejleményei a társadalmi békétlen­
ség, zavarosság, megférhetlenség, kollektív fogal­
maival szinte egyértelműk: a magyar társadalmi 
fensőbbségnek kérdését lételünk legsiirge- 
tebb kérdésének kell, hogy nevezzük 
s tekintsük.

Mit is értünk mi e fensöbbség alatt ? Fajunk 
uralomképes hatalmát. S melyik az uralkodó faj ? 
Történelem, jogbölcselet és természettudományok I 
egyhangzó Ítélettétele szerint az, amelyik erő­
sebb. Erősebb anyagilag, képesebb moraliter. 
Az anyagi és erkölcsi erő teljessége hatványmu­
tatója a társadalmi fensőbbségnek. Mennyivel ma­
gasabb e hatvány, az anyagi jólét s a szellemi 
képesség, annyival többet számit a népfaj is, mint 
gyök a társadalmilag és politikailag együvé ren­
dezett egyéb fajok sorozatában.

Ebből világosan látható az is, hogy a társa­
dalmi fensőbbséghez oly erő és hatalom kívánta­
tik, milyen nem adatik egyszerre ; éppen úgy nem 
az egyes népfajnak, mint nem adatik az iz, zamat, 
szili, alak, szóval a belső és külső ajánlatosság 
a gyümölcsnek. Lassú, gondos, és okszerű ápolás, 
fejlődés, érleludés fejleménye ez. Ezenkívül barát- | 
ságos kiima, egészséges talaj is kívántatik ahhoz.

Ezek következtén oly formát adhatunk tehát 
egyelőre a tisztán fajunkra viszonyított kérdés- j 
nek, vájjon magyar fajunk természetes, józan ké 
pességei alapján van-é, lehet-é hivatva fajbeliei- 
vel szemben a vezérszerepre? Anyagi és erkölcsi 
képesittetése érdemesitette-é már valaha arra. 
vagy érdemesiti-é jelenleg s milyen reménykedései 
lehetnek jövendőben! fensöbbségére nézve.

E széttagolt alkérdésekre, tekintettel a fő- 
kérdésre, egyenkint óhajtunk felelni — felelni pe­
dig a történelem tanuságtétele mellett s a jogfi- 
lozofia elvi megszólamlásai szerint.

Tekintve fajunknak múltját, abban szervez­
kedő, önállóságot sóhajtó készülődéseit, helytfog- 
lalasát az európai nemzetcsaládban, viszonyait 
szomszédjaival szemben, egyszóval bel és kültör- 
ténetének mozaiképét — mit látunk azon? Lát­
juk a folytonos véres csaták nyomait, 
az élet hal ál-harc z borzasztó tusait, 
ezek közepeit a hősies elszántságot, nemes önfel­
áldozást, a vitéz halállal egyértelműnek vett 
honszerelmet! De a társadalmi fensőbbséghez való 
hivatottságra a hősiesen vívott csaták hire még 
nem elegendő. A történelem Múzsája szemlét tart 
ugyan a csatamezükön is, de amit útjában, halad­
tában, a nemzetek diszkoszorujáúl egybe fűz s 
örökül nyújt a jövendő generálóknak, az nem 
pusztán a harczi hir; hanem inkább: az anyag 
és szellem országaiban végzett mun­
kák, kivívott eredmények dicsérete, 
össze g e. Arisztotelész bizonyára többet tett a 
görög szellem, illetve az emberiség üdvére, mint 
Nagy Sándor! . . Sz. István szelíd politikája töb 
bet használt a magyar társadalmi fensőbbségnek, 
szolidaritásnak, mint a vezérek kemény ököl- 
tusái.

Az a harczias foglalkozás — melyből ele­
inknek oly bőven kijutott, jórészt kizárta a virágzó 
szellemi élet lehetőségét. Ez a szoros és helyes 
értelemben vett emberi élet, csak a jól szervezett 
társaságban indulhat reményteljes csírázásnak, vi- 
rulásnak. És valljuk meg őszintén és szégyenke­
zés nélkül, hogy mig Európa egyéb nemzetei, 
nyugati szomszédaink a csendes és szelíd bizton-

o szülte társadalom nyájas emlőin erösbültek s 
nevelkedtek, bennünket az ég eltemetéssel fenye­
getett. Az országlat s ennek elvei nálunk is azok 
voltak ugyan, ami Európa többi nyugati államai­
ban divatoztak. S hogy mégis a társadalmi fen- 
söbséget pereminentiam intéző városok — a 
társadalmi érintkezés c nyüzsgő fokhelyei — ná­
lunk oly elvétve keletkeztek: annak föokáúl, el 
tekintve az országlat egyes hibás mulasztásaitól, 
leginkább az idöszülte azon kötelesség lerová­
sát kell tekintenünk a magyar faj részéről, hogy 
ez saját fiainak testéből rakott gátat az izlam 
szertelen áradatainak és saját vére hullásával cse­
rélte ki és hiúsította meg a gőgös padisah azon 
országra és világra szóló mondását, melyszerint 
előbb meg nem pihen, mig hadiménét sz. Péter 
oltárán, Romában, jól nem tartandja.

És ezt nem sajat hibáink dicséretéül hozom 
fel; nem is törhetlen nemzeti vitézségünk gloriáti- 
ojaképpen, hanem csak bizonyságául annak, hogy 
a magyar faj nem hanyagsága, vagy élhetetlen­
sége miatt nem épített városokat; nem azért, 
nem mintha már természeténél fogva csak kanász- 
kodásra, lókötöségre stb. lenne hivatva; hanem 
azért nem, mert abban szerencsétlen 
sorsa gátolta.

Szerencsétlen sorsa igen is. Mert, hogy csak­
ugyan iparkodott becsületes szorgalma utján jobb, 
kényelmesebb és csinosabb létre vergődni; bebi- 
zonyitá azon virágzó ipar felmutatása által, mely- 
lyel a múlt századokban Európa nagy piaczain 
nemcsak versenyképes de irányadó is lett. „Szinte 
hitágazattá lett már a külföld meggyőződésében — 
úgy mond az igazi arany bulla Írója, — hogy a ma­
gyar nyájurzö, legfeljebb fold míves nép, mely a 
városi életet nem szereti, a városi ipart unja s 
hogy tehát közte zsidók, ráczok és német 
pinezérek nagyon könnyen boldogulnak.* Igaz. 
Csak oknak nem szabad az okozatot venni, melyet 
olyan viszonyok eredményeztek, mikről a magyar 
nép nem tehet s mikbe gyakran Europ a 
kedvéért esett.

l>ng.

A székesfehérvári országos kiállítás 
alkalmából.

ni.
Vájjon mily alapokon nyugszik és vájjon 

mily megkülönböztetés létezik a kerületi-, orszá­
gos- és világkiállítások között ? méltán kérdezhe­
tik azon iparosok vagy t. ügybarátok, a kik a 
hazai iparügyek s iparos osztály anyagi s szel­
lemi fejlődése iránt érdekkel viseltetnek és az 
ügy érdemében közlött jelen tanulmányomat némi 
megszivelésre méltatják.

Vidéki, kerüteti. megyei, sőt helyinek is 
nevezett s egyes kerületek, megyék s városok 
helyi viszonyainak megfelelő kiállítások alatt ért­
jük a szorgalmi munkának egy oly csoportosított 
feltüntetését és a közönség szemei elé való ve­
zetését, melyet a haladó törekvés s ipari mun­
kásság az országnak egyes kisebb területkörén 
kifejteni iparkodik és melynek lehető eredményei, 
mint részei az egésznek, beilleszthetők azon keret­
be, mely élénkbe hűn tükrözi vissza az egész 
ország egyöntetű haladási s emelkedési igényei­
nek alkatrészeit.

Ez teszi lehetővé a helyi közgazdasagi vi­
szonyok szellemi törekvéseinek s anyagi emel­
kedésének alapos megismerhetését, sőt alkalmat 
szerez s nyújt a hivatott közegeknek — ennek 
folytán az intéző kormányzatnak és az ország 
egyes vidékei között felmerülendő fejlődési hiá 
nyok beható tanulmányozására és azon anyagi s 
szellemi eszközök megválasztására s mikénti mű­
ködtetésére, melyek alkalmazandók, hogy az itt 
avagy amott az egészre nézve hátrányossá válható 
elmaradások és hiányok előnyösen kiegyenlit- 
tethessenek.

Mindezideig azt észleltettük azonban, hogy 
az ily kisebb s csupán egyes kerületekre : esetleg 
városokra szorított s megpróbált kiállítások ren­

dezése, daczára annak, hogy olykor ez, az egész 
ország munkás viszonyainak átalakítására kiinduló 
pontként szolgálhat: nemcsak a kormányoktól, 
vagy annak politikailag életre hivott állami fel­
ügyelőségeitől, de még a kisebb állami tisztvise­
lőktől, az ország magányzó előkelőitől, intézkedő 
közegeitől, de sőt még a termelő s iparos közön­
ségtől sem méltatik egy oly kellő figyelemre, 
melyet az fontossága folytán megérdemelne. Holott 
pedig épen ezen kerületi s megyei kiállítások 
tüntethetik elő egyes vidékek ipari munkássága 
légnyomatának valódi fokát s nyújthatnak biztos 
támpontot a jövőbeni intézkedésekre.

Ezért a vidékek, esetleg megyék, sőt egyes 
nagyobb központosított városok forgalmi közön­
sége által rendezett, vagy rendezendő kiállításo­
kat észszerüleg nemcsak az egyén anyagi érde­
keinek szempontjából, de a nemzet ipari jövője 
iránti hazafias érzetből is nem volna szabad el­
hanyagolnunk. Nem a kormánynak, nem a kerü­
letek befolyásos s hatni képes előkelőinek s még 
kevésbé azon osztálynak, melynek szellemi s 
anyagi fejlődése elmaradhatlan kelléke az ország 
helyes irányú közgazdasági emelkedhetésének.

Nem szabad azonban még sem ezen kiállí­
tásoknak oly kisebb városokra, avagy esetleg 
egyes gazdasági egyletek oly kisebb területkörére 
szorítva lenniök. hogy az nemcsak az ország ösz- 
szességeinek érdekeire nézve elvesszen, avagy még 
a közelben lévő termelő vidékre nézve is, minden 
látszólagos következmények s előnyök nélkül mint­
egy elmosódjék.

Egy helyes irányban s alaposan kitűzött 
czélokkal összekötött kiállításnak tehát mindég 
egy oly székhelyen, avagy az ország egyes részei­
nek vidéki központjainkkal létesítve lenni, hogy 
ott lehetővé váljék az egyes megyék, esetleg egész 
vidékek közgazdaságinak nevezett minden ágazatu 
termelő képességét kellőkép feltüntetni és úgy a 
statisztikai tudományok mivelőinek, mint a fo­
gyasztó közönségnek alkalmat nyújtani arra, hogy 
a helyi termelő s ipar fejlődő viszonyait s állás­
pontját hű képletekben alaposan s megezáTolhat- 

: lanul, mint valódi tényt megismerhesse.
Az államnak számtalan oly közgazdasági 

czéljai vannak, melyek minden körülmények kö­
zött bizonyos egyöntetűséget feltételeznek és me­
lyek nem csak a közéletben, de a törvények 
alkotásánál, a pénzügyek rendezésénél, a népne­
vei és, az általános közmivelödés, sőt a felsőbb 
tudomány terén is számba vétetnek.. Éhez pedig 

! szinte egyik kellék az ipar és kereskedelmi anyagi 
eröknek^orszagos érdekű csoportosítása, hogy az 
általános közgazdaságnak azon mellőzhetetlen ága­
zatai mielöb kiemeltessenek, kedvezőtlen hatású s 

; sülyedni indult helyzetökböl. Melynek egyik foté- 
nyi-zöje: az ipari munkásság vidéki kiállítások 
általi hatványozása.

Mig az' állam, vagy olykor vállalkozó társu­
latok is nem győződtek meg általában arról, hog) 
egyes vidékek s ipart üzö városok az anyagi mun­
kásság terén a fejlődési viszonyoknak melyik fo­
kara Téptek már, melyet egyedül a részletes vi­
déki kiállítások osztályaiban tanulmányozhatni — 
alig lehetne értelme s valami nagyobb szabású 

| előnye, egy nagyobb térfogatú országos kiállítás 
rendezésének. Annak inkább csak neve lesz „or­
szágos*— melyből aztán hiányzanak az ország egyes 
termelő vidékei és ipartermelői; miután a kiállí­
tások közérdekű eszméje nem hatolhatván a mun- 
kátlanul maradt termelő rétegeknek előkészületlen 
alanyába, az illető faktorok nem is mernek az or­
szágverseny terére lepni, szokatlan leven elüttök 
egészen azon munkásság előnye, mely az anyagi 
és szellemi tevékenységgel párosítva: elűzni képes 
teréről azon elmaradt iparmű vagy gazdasági ter­
melőt, mely a kor követelményeivel haladni nem 
bir nem tud, vagy indolentiaból: nem akar. És 

! igy a mai országos kiállítások még máig sem bir- 
I hatnak más jelleggel: — mint a milyennel egy 

több vidék-részekből alakult nagyobb szabású, 
vidékileg központosított kiállítás bir — miután egy 
országos ily nemit vállalatnál a faktorok kellő száma 
is általános képzettsége korlátolt.

A kisebb kerületi és megyei kiállításoknak



tömegesebb rendezése, melyben a kerületnek min 
den valamire való tagja részvétéire osztmlo 
„ék - emelheti azonban kelló fokra m „den 
egyes megyék iparosainak alakit «aie.m',e„ 
fejlődi s igy alapos versenyképességit, 
székhelyek nyernek élelrevavsagban. forgalmi 
képességben es számbavehető fontosságnál s-
az1 egész megyeben alaposan elukesztthebk a | 
működő elemeket azon vai .dt e-s es.tk is a i - s. 
(óvárosában Budapesten tartható országos kialű 
tusra, melynek jellege a nemzet,seget, » ,
hordva, azon min,len félelmem s 
nélkül jelenhetne meg az ország összes te.■ e 

„4 ,- hogy ott a külfölddel szemben belga- 
tolja a „.agy tr var s temelő képesség oszhang^
aatos működését, korszerű fejlőd -/ii ird
kezű igények biztos kielégithetésének létező szilát
aL‘PJividéki kiállítások által, egy országos h- 
állitás versenyterére képzett forgóm’ 
megnyerne aztan a hdyzet«Ugo ^ j
megbiralasara szakágé.-, CbClckXLbi
sót biztos, tényeken alapuló oly ^
ritenc fel, mely inkább elősegítene .a kora»■*> «» '
ipar- s kereskedelmi szerződésé,re vonatkoze

tézkedéseit is, sokkal inkább mint azon oU£
móddal, felsőbb parancsara olykor csak felülete^ 
s meggondatlansaggal béért tudakozó 
nyertstatisztikai adatok, melyek az orazag valod 
ipar- s kereskedelme fejlődésére, h,anyós voltuk 
nai foeva kellő világot soha sem vetnek, de sót 
esetlef felre is vezetik az ország közgazdaság, 
érdekeinek megóvása nézetében azon -ntezok cse­
lekvéseit, kik hivatva vannak a nemzet ipar- s 
kereskedelmi politikájának meghatarozasara s kép-
viseletere. .............

(Folyt, köv :j

Hogyan miveljiik szellőinket,
hn-v a/ok az úidimn, Tuckeri és a Phylloxera ellen megvédve 
Kenek es hígy boraink szép hírnevüket ezután is ten- 

SJ tarthassak ?
A szulioniivelésnek még egyik fóműtéte van 

hátra es ez a trágyázás. Nálunk a Hegyaljai! ren­
desen csak a iiomlitáshoz használjak a tragjat,ele 
ez nem elégséges, mert jóleiiet ezt a többi közei 
eső tövek is megérzik; de a távolabb levőkre ez 
semmi hatással nem lehet, azért en nagyon szük­
ségesnek tartom a külön általános trag) ázást is, 
m°,r pedig a kötött nyirkostaiajbaii minden o-ik, 
a tövenv s más könnyű földben, minthogy ebben a 
trávva hamarább élik s emésztődik tel, minden 
baimadik, vagy legalább minden 4-ik évben. Erre 
való nézve legjobb a tövektől egy lábnyi távolságin 
etry láb mély s 11 „ láb szélességű gödröt ásni, 
inelvbe felénei valamivel feljebb a trágya egyenlőn 
rakatik le, a többi pedig színig földdel töltetik meg. 
Itt azonban meg kcil jegyeznem, hogy a trágyázást 
sem keil tulságig vinnünk, mert tudok rá esetet, 
hogv az olyan szertelen megtrágyázott szolid több 
éveii át terméketlen maradt, mert csak fába dol­
gozott s buja növései be nem érhetvén, meddők 
maradtak. Azonban trágyáznunk mindenesetre szük­
séges, iiogv erős vesszőket nevelhessünk s i ajtók 
bo termést várhassunk, mert biz a so\ áuyan tat- 
tott, s tápanyagot nem kapott szölió csak igen vé­
kony s rövidke vesszőket hajt, amiken aztán a 
termés is olyan. A mi a trágyázás idejét illeti, leg- 
czélszerübb azt őszszel végeznünk, hogy az eső s 
a hú viz a gyümölcsbe hatván, a trágyát a földdel 
tavaszig jobban összevegyitse, hogy a gyökerekhez 
hathasson. A tavaszi trágyázásnak még az a hátrá­
nya is vau, hogy a lágy told betapostatván, meg­
nehezíti a kapálást s a told porlianyossá tételét. 
Sokan nem süiyesztik a trágyát, csak úgy felül- 
hányják, de ez igen helytelen, mert az be nem hat

U O/'VitVll' »*• a'- WIIUVÍ J nuiivvv
szarvasmarháé a legjobb, de nem friss állapotban, 
mint többnyire szeretik használni, legalább a Hegy- , 
alján. A homlitáshoz, igaz, hogy még megjárja, a 
mennyiben több amoniát tartalmazván, mint az éves 
trágya a vessző-hajtást jobban előmozdítja, vala­
mint ott is használható, hoi a fáját elhagyott szől- 
iot bujább hajtásra akarjuk ösztönözni, de általá­
nosan nem ajánlanám, mert igen ingerlő hatással 
bir s bo légeny tartalmánál fogva, még a bornak 
is ártalmára lehet, a mennyiben az erjesztő anya­
got igen szaporítja, s igy az erős bort néha az 
eczetvsedesre, a gyengét pedig virágosságra teheti 
hajlandóvá, különösen a lótrágya s a bornak min­
denesetre kellemetlen izt kölcsönöz. Azonban a 
legjobb állati trágya sem elegendő arra, hogy a 
szoiiot a neki szükséges minden tápanyaggal ellássa, 
miután a szolid alkatrészei nemcsak éleny, köneny 
és széueuyböl állanak, mint a melyek főalkatrészét 
teszik a trágyának, hanem hamuból is, mely több 
ásványt, különösen hamagot (kali) és meszet is 
tartalmaz, mik a trágyában csak igen csekély mér­
tékben találtatnak, azért a trágyához szükséges 
ezeket is vegvitenünlt. Erre való nézve, a hamut mint 
ezen ásványokat, különösen kálit nagy mennyiség­
ben tartalmazó anyagot, igen jó a tiágyával kever­
nünk, melynek még az a mellékes haszna is van, 
hogy’ evő tulajdonságánál fogva, a Phylloxera ellen 
is Igen jó óvszer. A hamu különösen ajánlható, a 
sovány kötött nedves nyirok földbe, melyből azon 
ásványok rendesen hiányzanak s igy ezeket pótolja 
° azon felől az olyan kötött hideg földnek több me-

r'■ csalt most alakult zenekar (első
A**" * fe1Stoszotta „Stendhen“-t. Hegedűre < 
szereplése) )■ fi pályanyertes mű fordítás.
Sz; .,íSagyRi'tev v Toggenburg“-ja után, ford. Szabó
Schiller, „Kit Fojytatólagosan a verseny-szavaim, 
Barnabas, i. I® y ,to A bajusz-t Aranytól.
SZz? -'írvüla a „Farsangi praedicatió«.t 
s'- G".a'.|C J Vallat- László „Az őrük zsidó«.t 
Bartóktól íb V a ,ta^ rteU Scháffertöl, elő

....... A 'szarvasmarha-tni^an ;ilin(len- Aranytól. 1 ■ ,Titkári, jelentés, tartott,
,é.r az ngynevezet compos -t .i„ya holmi adta az «« Bírálati jelentős a verseny
^ állati" és növény, liiü-adekbol,.^, Q„ yi^ szerint az első díjjal Kolos

szavaiatoKio» j Anostol Bertalan es a barma-Barna, a ma od,Ut Apóst ^ ^ Ilonka $
,l,kat bz.il.ty b. y J előadtoj az ifjúság zenekara. TI Klnöki tartotta Szinyei Gerzson, akad.

• i -mV/ -V tövényes
leget s porhanyossagoMh^m cso^ ^ szemcsés
l iláit azonban, mcl) a ett trahytbol veszi
keverék sziklából, az U=-XH V.Ú j;xvitammk, miután
eredetét nem szükséges mm ' mely a trahyt
az úgynevezett mezopat (Ti ^ \ kálit, sót kis
, tetemes részét alkotja, <-t b 

Tértékben meszet is t^.!"aZ'kivai igen ajánlható
szarvasniarlia-ti ag\ an m -

me

Sus több a féle kever
, i c7iru kormok, lúg, 

fold, csontok, bor, s ■ hogy tő
afólo keverékből ü. * (lő ,
zerothadjon, tobbszoi

akanfír^áJÚMr to Jehordott

javítása tekmtefebol, a szobot ,en?

ta"ár Mj-lőu ezen műsorozatot közzé teszem, elmn-
,11 ILI Vi* __ 1 fnnf A»V» Qf?/\n b.A

meghordam. Azo‘ bé ek alatt fekszenek, jo 
valami porhadu d eső része rendesen
lehet, azoknak az ezekb , ' • nypien az alsó 
igen termő szokott lenn,, de •">“"3^ terméket- 
árkok netaláotán, min gja 1 a fejőirőllen nyirok vagy kiélt talajból a lananajb^
rajok hordott, többnyié sűlyeszteni s trágya \
igen hasznos javitan , sót azzal - y szöllökben,
nem létében homlitam >»• A* ”y^m bir„ak s
melyek ilyen szerencsés fekvesse g

“ “ BíElEEi!
nyi mélységű inenedekes gödröt az „ 
liktort, mikor más munka nincs ősszel J 1^^ 
tavasszal ásni, melynek a jabol aztan a =1 
lan.asztalt földet felhordván, a szollot avval jo vas 
taoon be kell hordani, mely föld aztán a kapalas 
alkalmával a többivel összevegyittetven, a legjo
sikert ^eredményezi pusztításai ellen, mint
fpnebb bővebben kifejtéin, a czélszerü szollomuve- í“teLvto egyik f» óvszernek, ezt kűtótósw-a - 
hozással t, Hegyaljára, fóinozzanataiban itt előad , 
biztosítom szőilőgazdainkat, hogy ha az abban 1 _ 
K elvek szerint fogják szellőiket mtvelm, 
valamint az Oidiuni Tuckentol mindenkona me0 
menték azokat, úgy a Phylloxerát is szolloiktol 

! távol tartandják, azon szerencsétlen esetre is, ha 
az csakugyan behozatnék, könnyebben megbirkózhat­
nak vele, szükségesnek tartom egyúttal itt megem­
líteni, bogy a Phylloxera ellen eddig javasolt nő­
nél több óvszer közül, a kénhamany (schwefelkalium) 
trágyalében felhígítva, melylyel a tövek alól megon- 
tendök — eddig legjobbnak bizonyult be.

i^ördögh Diíniel.

ze,ie.kaSroVeknak'meleg"kó;zönetemct nyilvánítani.
Táv folyt le az ünnepély, valóban igen szép 

i •• -í plőtt az imaterem zsúfolásig megtelt.P°atak sfépe! ta.Tn kivétel nélkül) mmd ott vol­
tak áltuUíbau az ünnepély szépen sikerült s cn 
csali örömömet tudom kifejezni e felett, mert egy 
■óbb jövő csillagát látom feltúrni, benne. Adja 
Isten 1 Most pedig be zárom soraimat azon keiessel, 
bo»y azokat a tek. szerit, ur lapjában közzétenni 
szíveskedjék s maradtam a tek. szerit, ur alázatos
szó Igája Kolos Barna

önk. társ. alelnök.

(Vége.)

Levelezés.
Sáros-Patak máj. ^ 1879.

Tekintetes Szerkesztőség!
Nemcsak kötelességemnek akarok most eleget 

tenni, midőn e sorokat irom, hanem igazán hajt 
még azon felül is valami s ez az övöm érzete.

Meg mondom, miért ?!
Vasárnap c. f. hó 4-ik-én a főiskolában, egy mar 

évek óta hallgató kis társulat: a magyar irodalmi 
önképző társulat — tartotta ünnepélyes nyílt ülését.

E kis társulat 1832 ben alakult s hogy minden 
esetre egyik lüktető erét képezte a főiskolának, 
az elvitázhatatlan s mégis azt mondtam felebb, 
már évek óta hallgatott. Hogy lehet ez ? hogy olyan 
társulat, mely csak szépet s jót akar jerjeszteni, 
képtelen legyen életei adni magáról ? j
Pedig még is úgy volt.

Nehéz napok virradtak e kis társulatra; az , 
az előtt melegítő tűz ki halt s e társulat haladt- j 
haladt lépésről-lépésre, sírja felé. — Ez pedig úgy 
volt, én ki mondom, piruljon értté az, (vagy is 
akik) okozták. És mi tette ezt? Talán kicsinyesnek 
tűnt fel a többség előtt? Szemere Bertalan, Kazinczy 
Gábor, Erdélyi János, Tompa, Tóth Ede sat. sat. 
sat. nem találták olyan kicsinynek, mikor megtanul­
ták benne, alig növésnek indult szárnyaikat ki­
terjeszteni !

Talán a kor reális irányának tudandó be? 
én nem tudom és azt, ami e társulatot már majd­
nem térítőjére fektette, egyszerűen „részvétlen­
ségnek11 nevezem.

Hanem azért a jövőbe vetett remény, a társu­
latnak meghozta gyümölcsét. Sorsának kereke 

, fordult, egéről eltűntek a vész föllegei s jobb napok, 
deriiltebb idők jöttek el.

Nem akarom ezzel azt mondani: hogy e 
társulat talán fénypontján áll, nem! de többé lega­
lább nem kell küzdenie az élet ellen az életért s 
hogy most egy év hozott több gyümölcsöt, mint 
az elmúlt kettő, ezt is állítom, ügy, hogy most, 
midőn a nyilvánosság elé kiléptünk, önérzettel 
nézhetünk a közönség szemébe, mert mi megtettük 
ami tőlünk tellett.

Maga az ünnepély lefolyása is sikerült volt. 
Először az énekkar énekelte el a „Dal ünnepen" darabot 
Them K.-tól. 2. Elnöki megnyitó, tartotta tek. 
Szinyei Gerzson akad. tanár, társulati elnök.

Aztán a verseny-szavalat u. m. 3. Apostol 
B e r t a 1 a n. az Arany IIá c h e 1 s i r a 1 m á t. 4. 
Kolos Barna az, Arany Tetemre hívását 5.

Harangod-vidék 1879. május I.
Ilyen május első napját kedves szövetségesünk­

nek, a muszkának sem kívánhatunk! Augusztus havatol 
foirva tehát 9 hónap óta folytonosan azunk, az alan­
tasabb földek, szőlők vízben állanak, munkára raeg- 
közelitketetlenek, a partok megszaladtak, több nagy 
évtizedes gyümölcsfák, főleg cseresznye tak, melyek­
nek koronái még a múlt őszön fenn a magasban 
enyelegtek a napsugárral, most ott diszlenek virág­
gal gazdagon a hernád-parti legelők középén, mintha 
oda ültették volna reges-régen. A szőlők fakadnak, 
metszve úgy futtában csak meg vannak valahogy, 
de homlitani, kapálni, nagy részét lehetetlen, a kei- 
nyók által múlt években sokat szenvedett szilva tak 
nagyrésze kiszáradt, főleg a berczenczei; & tengődök 
közép termést ígérnek, alma, köríve el van maradva, 
cseresznye mutatkozik, őszi jbaraczk, a iné y- 
ből kevés vén fa állotta ki a múlt sanyaiu eve­
ket, — bő virágzással kecsegtet, a szőlő^ fakadasa 
ellenben igen közepes szüretre nyújt kilátást, ia- 
vaszvetéseink szépen kikeltek, az ősziek, bat a 1- 
deg idő miatt nem épülhetnek, tulkövérek, ha meg 
soká esik: meg rogyik vagy rozsdát kap. Az elve­
tett tengerit a sok eső és a főid hidegsége megro- 
liasztván, akár újra kezdhessük kiszántani, bevetni.
A rétek, legelők füve nem gyarapodhatok, a hideg 
esők miatt a kihajtót marhát az ólba vissza kellett 
zárni, a takarmányban roppant nagy a szükség, te­
lünk az abból származható bajoktól, közlekedési ma­
inkon felfakadt a vadvíz, vannak helyek, honnan a 
hétfejü sárkány sem huzza ki a terhes szekeret, b 
mégis a nemes vármegye tek. bizottsága, a járhatlan 
Megyaszó és Gesztcly közötti — mintegy 1 ínért- 
földnyi — útvonalra, az egyetlen Megyaszó közmunka 
illetékét adta, többi — ez utón közlekedő közsé­
geket — elrendelni kegyeskedtek a szerencs-pataki 
útvonalra valahová, hogy a kulimázos tót testvérek­
nek zökkenés és kiálló kövek meg ne ártsanak, ha 
a dús Krajnyából azt a hasznos folyadékot hordjak, 
melytől könnyen forog a kerék. így van ez az alföldi 
községek útjaival is, a hol pedig a Heruád és Sajó 
által, magok a községek is veszélyezve vannak; n° 
de megmentik a Bombelles girincsi birtokát. Mily#® 
jól jár vele Istóczi barátunk szerettei közül valaki. 
Az alföldi községeknek nincs kavics bányájok. „Öt 
a Hernád és a Sajó"! mondják. Igen bizony, hanem 
e két folyóból kotorni kavicsot sem az idén sem 
tavaly nem lehetett.

A gabona készletnek semmi ára! E környék 
fö- és egyetlen piacza Miskolcz. Itt a buzapiacz- 

j hoz hozzá férni lehetetlen. A bölcs város szedi a 
| nagy piaczi és kövezet vámot s ezért oda hordát)a 

az utczákról össze sepert, kavart, gyűjtött szemetet,
; sarat, hulladékot, ügy tudom, hogy e tér egyen!1' 

tési- készítési módra a nemes város szabadalmat 
akar kérni s megbízta a vásárbirót, a ki igen gém* 
alis ember, hogy e találmányt terjedelmes műben 
közölje és az európai fővárosok figyelmébe ajánlja* 
Nagy szerencse és valóságos áldás reánk nézvei 
hogy a város kapuin kívül a „Feuerstein testvérek 
nagyszerű gabona raktárt állítottak, mely minden 
időben, minden életnemüt, nagyban és kicsinyben 
vásárol a lehető legmagasabb árakon. Az egyszeri! 
földmives is, a kinek nics mértéke, bátran viheti 
oda áruját: nincs eset reá, hogy ott bárkit egyet' 
len grammig megrövidítettek volna. Ily terjedt üz­
let nincs messze vidéken; megérdemli, hogy a tá­
volabb lakó s nagyobb birtokosok figyelmébe is ajánl­
juk, miután e ezég nagyobb szállítmányokat az ov 
szag bármely vasúti állomásán átveszen.

A királyi pár ezüst lakadalmát mindenütt meg' 
ünnepeltük, talán legimpozansabban Megyaszón, b° 
a ref. lelkész hazafias beszédére és imájára a reg 
Rákóeziféle várágyuk bömbölő szózata mondta aZ 
áment. Jelen volt a valóban inpozans isteni tiszte*

létén a kuzsc 
világi és egyha) 
idegenek, iinnej 
egész. Az alatti 
volt ez azon nj 
tavaly e közse 
tette* Vasárna] 
rendezett népiii| 

A szikszaf 
g(in 14 ezer 
szekrényt meglj 
lében, feltörve, 
hengereken göi| 
a kitört fal rési) 
mig magok, nj 
könnyű úri ján| 
hónap óta, min 
tudnak többet ] 
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tömegesebb rendezése, melyben a kerületnek min­
den valamire való tagja részvételre ösztönözte - 
nék - emelheti azonban kellő fokra minden

-

iparosamak alakit '>, szellemilegegyes m
Székhelyek y nyernek ' éícircvalísagban. forealmi

versenyképességét: általa a
élet

*1, TI

szcKiiet\ eK nytiutív • ... ,
képességben és szárabavehető font«>ssag i. i e- 
az egész megyében alaposan előkészíthet k a . 
működő elemeket azon v;i! idi és csuk i-. az or.i.ií, , 
fővárosában Budapesten tartható országos Ud „ 
tasra. melynek jellege a nemzet,seget, s maga 
hordva, azon minden felelelem s elfogulI s. 
nélkül jelenhetne meg az ország összes t • > j
közönsége, hogy ott a kudohhlel sze,nbcn bug* 
tolja a magyar ipar s termelő képesség oszhjmg^ 
zatos működését, korszerű tcjloi cse J ,
kezű igények biztos kielégithetésenek letezo szilárd

alapjait. kiinjtások által, egy országos ki­
állítás versenyterére képzett forgalmi ko»>m«$o 
megnyerne aztan a helyzet világos átnézetem^s 
megbi ..... szükséges cselekvés, onatoa.ot, 
sít bizt ... tényeken alapuló oly jazsagofcrt de
ritene fel, mely inkább elősegítene a kormánynak
ipar- s kereskedelmi szerződéseire vonatkozó 
intézkedéseit is, sokkal inkább, mint 
móddal, felsőbb parancsara olykor csak fe ule 
s mi gondatlanságai beért tudakozó ,vekbí 
nyert Matisztik........ latok, melyek az ország valód,
ipar- s kereskedelme fejlődésére, lányos voltuk­
nál fogva, kellő világot soha sem vetnek, de sót 
Z£gKire is vezetik az ország közgazdaság, 
érdekeinek megóvása nézetében azon intézők cse- 
fekvéseit, kik hivatva vannak a nemzet ipar- 
kereskedelmi politikájának meghatarozasara k p 

1 U . . . S . • s.viseletere. .............
(Folyt, köv

Hogyan mi vélj ük szellőinket,
hogy azok az Didin* Tuckeri és a PhyUoxera ellen megvédve 
lekenek «a hogy boraink szép hírneveiket ezután

tarthassak ?
A szölioiuivelésnek még egyik foműtété van 

hátra us ez a trágyázás. Nálunk a Hegyaljai! ren­
desen csak a homiitáshoz használjuk a tiagjat, tie 
ez nem elégséges, mert jólehet ezt a többi közei 
eső tövek is megérzik; de a távolabb levőkre ez 
semmi hatással nem lehet, azért en nagyon szük­
ségesnek tartom a külön általános trágyázást is, 
me*, pedig a kötött nyirkostaiajbau minden 5-ik, 
a föveny s más könnyű földben, minthogy ebben a 
trágya hamarább érik s emésztődik tel, minden 
harmadik, vagy legalább minden 4-ik évben. Erre 
való nézve legjobb a tövektől egy lábnyi távolságra 
e*,v láb mély s i1,2 láb szélességű gödröt ásni, 
inelvbe félénél valamivel feljebb a trágya egyenlőn 
vukálik le, a többi pedig színig földdel töltetik meg. 
Itt azonban meg keii jegyeznem, hogy a trágyázást

me

forgács, told, csontos, l,',t’ . -í, melv, hogy t
hamu s több afelé keverek kikeverendő s
kéletesen összcvothailjon, lcimtemtő. Kzt
lm lehet, koronként t o)yl>n szegény ember
annyiból is : szarVasmaihájn nincs, csak ,
akamfTeUhozzá és eny kis „hordott
«k^Sv^-|— t^meg-i

javítása tekintetéből, a szőhet közvetlenül
meghovdam A/"tribvtlnirezei; alatt fekszenek, jo 
valami P?rh,f“ bekhez közöl eső része rendesen 
lehet, azoknak az ezekii nnyiben az also
igen termő szokott lenn , ‘ tört/nik, terméket-
árkok netalán tan, mmt g * 1 -tUanának a felülről
len nyirok vagy kjeiIt talajból ahanana^
vájok hordott, tobta|m sttiyeszteni s trágya
igen hasznos jantan , so ■ . T szőllökhen,
nem létében homhtan. is. f J>y“m birnak s
melyek ilyen szerencsés fekvéssel ne, ^
kő/él ió föld nem található, igen czv széni

siu'bs ris.iT—s s
tavasszal ásni, melynek apabol aztan a d 
mnasztalt földet felhordván, a szollot avval jo vas 
S be Ml hordani, mely föld aztán a kapalas 
alkalmával a többivel összevegyittetven, ai
SÍkert A Ph“lo"xera'veszélyes pusztításai ellen, mint 
fenébb bővebben kifejtem, a czélszerü szoilomuve-
lést tartván egyik fő óvszernek, ezt különös von a 
Hozással a Hegyaljára, fő mozzanataiban itt e^adran, 
biztosítom szöllőgazdáinkat, hogy haj»s abban ki­
fejtett elvek szerint fogjak szellőiket mivelm, 
valamint az Oűlium Tuckeritől mindenkorra meg­
menték azokat, úgy a Phylloxerat is szolloiktol 

! távol tartamijuk, azon szerencsetlen esette is, ha 
az csakugyan behozatnék, könnyebben megbirkózhat­
nak vele, szükségesnek tartom egyúttal itt megem­
líteni, hogy a Phylloxera ellen eddig javasolt oO- 
nél több óvszer közül, a kénhamany (schwefelkalium) 
trágyalében felhigitva, melylyel a tövek alól megon- 

i térniük — eddig legjobbnak bizonyult be.
I^ördöglt Diíniel.

(Vége.)

sem keil tulságig vinnünk, mert tudok rá esetet, j 
hogv az olyan szerielett megtrágvázott szöllő töub 
éven at terméketlen maradt, mert csak lába dől- i 
gozott s buja növései be nem érhetvén, meddők 
maradtak. Azonban trágyáznunk mindenesetre szük­
séges, hogy erős vesszőket nevelhessünk s rajtok 
bo termést várhassunk, mert biz a soványan tat - 
tolt. s tápanyagot nem kapott szolid csak igen vé­
kony s rövidke vesszőket hajt, amiken aztán a j 
termés is olyan. A mi a trágyázás idejét illeti, leg- 
ezéiszerübb azt őszszel végeznünk, hogy az eső s 
a hóviz a gyümölcsbe hatván, a trágyát a földdel 
tavaszig jobban összevegyitse, hogy a gyökerekhez 
hathasson. A tavaszi trágyázásnak még az a hátrá­
nya is van. hogy a lágy föld betapostatván, meg­
nehezíti a kapálást s a föld porhanyossá tételét. 
Sokan nem süiyesztik a trágyát, csak úgy felül- ; 
hányják, de ez igen helytelen, mert az be nem hat 
gyökereihez és csak a dudvát neveli. A trágya i 
minőségét illetőleg, az a kérdés, hogy milyen legjobb j 
a szoiiöuek. Az állati trágyák között közvetlen a 
szarvasmarháé a legjobb, de nem friss állapotban, 
mint többnyire szeretik használni, legalább a Hegy- ; 
alján. A homiitáshoz, igaz, hogy még megjárja, a 
mennyiben több amoniát tartalmazván, mint az éves 
trágya a vessző-hajtást jobban előmozdítja, vala­
mint ott is használható, hoi a fáját elhagyott szől- 
iot bujább hajtásra akarjuk ösztönözni, de általá­
nosan nem ajánlanám, mert igen ingerlő hatással 
bir s bo légeny tartalmánál fogva, még a bornak 1 
is ártalmára lehet, a mennyiben az erjesztő anya­
got igen szaporítja, s igy az erős bort néha az 
eczetesedésre, a gyengét pedig virágosságra teheti 
hajlandóvá, különösen a lótrágya s a bornak min­
denesetre kellemetlen izt kölcsönöz. Azonban a 
legjobb állati trágya sem elegendő arra, hogy a 
szollot a neki szükséges minden tápanyaggal ellássa, 
miután a szoiló alkatrészei nemcsak éleny, köneny 
és széueuyböl állanak, mint a melyek főalkatrészét 
teszik a trágyának, hanem hamuból is, mely több 
ásványt, különösen hamagot (kali) és meszel is 
tartalmaz, mik a trágyában csak igen csekély mér­
tékben találtatnak, azért a trágyához szükséges 
ezeket is vegyítenünk. Erre való nézve, a hamut mint 
ezen ásványokat, különösen kulit nagy mennyiség­
ben tartalmazó anyagot, igen jó a trágyával kever­
nünk, melynek még az a melléke^ haszna is van, 
hogy’ evő tulajdonságánál fogva, a Phylloxera ellen 
is igen jó óvszer. A hamu különösen ajánlható, a 
sovány kötött nedves nyirok földbe, melyből azon 
ásványok rendesen hiányzanak s igy ezeket pótolja 
s azon felöl az olyan kötött hideg földnek több íne-

Levelezes.
Sáros-Patak máj. 5 1879.

Tekintetes Szerkesztőség!
Nemcsak kötelességemnek akarok most, eleget 

tenni, midőn e sorokat Írom, hanem igazán hajt 
még azon felül is valami s ez az öröm érzete.

Meg mondom, miért ?!
Vasárnap c. f. hó 4-ik-én a főiskolában, egy már 

évek óta hallgató kis társulat: a magyar irodalmi 
önképző társulat — tartotta ünnepélyes nyílt ülését.

E kis társulat 1832 ben alakult s hogy minden 
esetre egyik lüktető erét képezte a főiskolának, 
az elvitázhatatlan s mégis azt mondtam felebb, 
már évek óta hallgatott. Hogy lehet ez ? hogy olyan 
társulat, mely csak szépet s jót akar jeijeszteni, 
képtelen legyen életei adni magáról ?
Pedig még is úgy volt. ,

Nehéz napok virradtak e kis társulatra, az 
az előtt melegítő tűz ki halt s e társulat haladt,- I 
haladt lépésről-lépésre, sírja felé. — Ez pedig úgy 
volt. én ki mondom, piruljon értté az, (vagy is 
akik) okozták. És mi tette ezt ? Talán kicsinyesnek 
tűnt fel a többség előtt? Szemere Bertalan, Kazinczy j 
Gábor, Erdélyi János, Tompa, Tóth Ede sat., sat. 
sat. nem találták olyan kicsinynek, mikor megtanul­
ták benne, alig növésnek indult szárnyaikat ki­
terjeszteni !

Talán a kor reális irányának tudandó be? 
én nem tudom és azt, ami e társulatot már majd­
nem térítőjére fektette, egyszerűen „rés z vétlen­
ségnek11 nevezem.

Hanem azért a jövőbe vetett remény, a társu­
latnak meghozta gyümölcsét. Sorsának kereke 

I fordult, egéről eltűntek a vész föllegei s jobb napok, 
derültebb idők jöttek el.

Nem akarom ezzel azt mondani: hogy e 
társulat talán fénypontján áll, nem! de többé lega­
lább nem kell küzdenie az élet ellen az életért s 
hogy most egy év hozott több gyümölcsöt, mint 
az elmúlt kettő, ezt is állítom, ügy, hogy most, 
midőn a nyilvánosság elé kiléptünk, önérzettel 
nézhetünk a közönség szemébe, mert mi megtettük 
ami tőlünk tellett.

Maga az ünnepély lefolyása is sikerült volt. 
Először az énekkar énekelte el a „Dal ünnepen" darabot 
Them K.-tól. 2. Elnöki megnyitó, tartotta tek. 

i Szinyei Gerzson akad. tanár, társulati elnök.
Aztán a verseny-szavalat u. m. 3. Apostol 

Bertalan, az Arany Itá ebei s i r a 1 in á t. 4. 
Kolos Barna az, Arany Tetemre hivását 5.

'„J-l-if 11. 1 1 Ihili i j v.x,.. vv,.,, vuivuua,
»|U», Kenő. 1-2. Bírálati jelentés a verseny 
(«i! ya..., m(,]„ szerint az első clijjat Kolos 
szavalatokul , y ostoi Bertalan es a karma-
Barna a másodikat Apóst ^ ^ I)onka es4r(Ul
,ilkazSz Na' y József, előadta, az ifjúság zenekara.
14 Elnöki "áísVó, tartotta Szinyei Gerzson, akad.

tamlV Midőn ezen műsorozatot közzé teszem, elimi- 
lasztuatatlan kötelességemnek tartom azon két 
Leletnek mely közreműködésévé lunnepe yunk fényét 
S, sz ves volt, u. m. a főiskola, enek- és 
zenekaroknak meleg köszönetén,ct nyilvánítom.

T„v folyt le az ünnepély, valóban igen szép 
, •• előtt az imaterein zsúfolásig megtelt.
P°atak sfénei talán kivétel nélkül) mind ott vei- 
ak általában az ünnepély szépen sikerült s e„ 

csak örömömet tudom kifejeznie felett, mert egy 
Íobh jövő csillagát látom feltűnni benne. Adja 
Isten ! Most pedig be zárom soraimat azon kei essél, 
boly azokat a tek. szerit, ur lapjában közzé tenni 
szíveskedjék s maradtam a tek. szerk. ur alázatos
szolgája Kolos Barna

önk. társ. alelnök.

Harangod-vidék 1879. május 1.

Ilyen május első napját kedves szövetségesünk­
nek, a muszkának sem kívánhatunk! Augusztus kávától 
fo,rva, tehát Ü hónap óta folytonosan azunk, az alan­
tasabb földek, szőlők vízben állanak, munkára meg- 
közelithetetlenek, a partok megszaladtak, több nagy 
évtizedes gyümölcsfák, főleg cseresznye íak, melyek­
nek koronái még a múlt őszön lenn a magasban 
enyelegtek a napsugárral, most ott diszlenek virág­
gal gazdagon a hernád-parti legelők középén, mintha 
oda ültették volna réges-régeti. A szőlők lakadnak, 
metszve úgy futtában csak meg vannak valahogy, 
de homlitani, kapálni, nagy részét lehetetlen, a hei- 
nyók által múlt években sokat szenvedett szilvátok 
nagyrésze kiszáradt, főleg a berczenczei; a tengődök 
közép termést Ígérnek, alma, köríve el van maradva, 
cseresznye mutatkozik, őszi |baraczk, a mely­
ből kevés vén fa állotta ki a múlt sanyaiu eve­
ket, — bő virágzással kecsegtet, a szőlő íakadasa 
ellenben igen közepes szüretre nyújt kilátást. la- 
vaszvetéseink szépen kikeltek, az ősziek, bál a hi­
deg idő miatt nem épülhetnek, tulkovérek, ka meg 
soká esik: meg rogyik vagy rozsdát kap. Az elve­
tett tengerit a sok eső és a főid hidegsége megio* 
liasztván, akár újra kezdhessük kiszántani, bevetni.
A rétek, legelők füve nem gyarapodhatok, a hideg 
esők miatt a kihajtót marhát az ólba vissza kellett 
zárni, a takarmányban roppant nagy a szükség, fé­
lünk az abból származható bajoktól, közlekedési ma­
inkon felfakadt a vadvíz, vannak helyek, honnan a 
hétfejü sárkány sem huzza ki a terhes szekeret, b 
mégis a nemes vármegye tek. bizottsága, a járhatlan 
Megyaszó és Gesztcly közötti — mintegy 1 mért- 
föl dny i — útvonalra, az egyetlen Megyaszó közmunka 
illetékét adta, többi — ez utón közlekedő közsé­
geket — elrendelni kegyeskedtek a szereucs-pataki 
útvonalra valahová, hogy a kulimázos tót testvérek­
nek zökkenés és kiálló kövek meg ne ártsanak, ha 
a dús Krajnyából azt a hasznos folyadékot hordjak, 
melytől könnyen forog a kerék. így van ez az alföldi 
községek útjaival is, a hol pedig a Heruád és Sajó 
által, magok a községek is veszélyez ve vannak; no 
de megmentik a Bombelles girincsi birtokát. Müy®® 
jól jár vele Istóczi barátunk szerettei közül valaki- 
Az alföldi községeknek nincs kavics bányájok. „Dt 
a Her nád és a Sajó"! mondják. Igen bizony, hanem 
e két folyóból kotorni kavicsot sem az idén seui 
tavaly nem lehetett.

A gabona készletnek semmi ára! E környék 
fö- és egyetlen piacza Miskolcz. Itt a buzapiacz- 
hoz hozzá férni lehetetlen. A bölcs város szedi a 

j nagy piaczi és kövezet vámot s ezért oda hordatja 
az utczákról össze sepert, kavart, gyűjtött szemetet,

I sarat, hulladékot, ügy tudom, hogy e tér egyenlí­
tési- készítési módra a nemes város szabadalmat 
akar kérni s megbízta a vásárbirót, a ki igen gem- 
alis ember, hogy e találmányt terjedelmes műben 
közölje és az európai fővárosok figyelmébe ajánlja- 
Nagy szerencse és valóságos áldás reánk nézve, 
hogy a város kapuin kívül a „Feuerstein testvérek 
nagyszerű gabona raktárt állítottak, mely minden 
időben, minden életnemüt, nagyban és kicsinyben 
vásárol a lehető legmagasabb árakon. Az egyszer® 
földmives is, a kinek nics mértéke, bátran viheti 
oda áruját: nincs eset reá, hogy ott bárkit egyet­
len grammig megrövidítettek volna. Ily terjedt üz­
let nincs messze vidéken; megérdemli, hogy a tá­
volabb lakó s nagyobb birtokosok figyelmébe is ajánl* 
juk, miután e ezég nagyobb szállítmányokat az or­
szág bármely vasúti állomásán átveszen.

A királyi pár ezüst lakadalmát mindenütt meg' 
ünnepeltük, talán legimpozansabban Megyaszón, ®° 
a ref. lelkész hazafias beszédére és imájára a reg 
Rákócziféle várágyuk bömbölő szózata mondta 
áment. Jelen volt a valóban inpozans isteni tiszt®
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Hta a2 
■tiszte-

. fpn a község minden nyelvű és felekezetű lakója, 
aíai és egyházi előjáróságok, tanyalakók és sokan 

i lekenek ünnepi szint öltött s lélekből ünnepelt az 
’mtisz. Az alattvalói hódolaton kívül, hálanyilatkozat 
Volt ez azon nyájaskodó jóságért, melylyel a király 
tavai ve község vizkávosultjainak nyomorát enybi- 
tette* Vasárnap ‘27-én Graífi-Györffi Róza báróné j 
rendezett népünnepet — a tanyai cselédségnek.

A szikszai adóhivatalból a még márczius vé­
gén 14 ezer forintnyi értékkel együtt eltol vajolt 
szekrényt megtalálták a Tisza partján, Iveszi köze­
lében, leltörve, üresen. A 10 ÍR mázsás szekrényt 
hengereken gördítettek el három szobán kei észtül, 
a kitört falrésig. Ott emeltyűkkel tették székéire, 
mig magok, mint a kerék lenyomatok mutatták, 
könnyű úri jármüven hagyták el a tett helyét. Lgy 
hónap óta, minden kutatás daczára, ennél ma sem
tudnak többet.

Azok az urak igen betanulhattak a inestei- 
ségöket ! r. ,

Délzeinplén faiskoláiról.

M. Bariba János a szerencsi járás faiskola 
felügyelője a járásbcli faiskolákról egy kiméi itő s 
tanulságos jelentést adott be, melyből érdemesnek 
találjuk az alá bbi összegező zárrészleteket köz­
zétenni.

I. A faiskolákról.

Rendezett faiskola van: Köszmétén. Harkány, 
Szada, Tállya, Golop. Uj-Csaná!os, Meggyasszó, 
Gesztely, Hernád-Németi, Sajú-Hidvég: 10.

Kezdetleges állapotban vau: Tisza-Lucz, Zom- 
bor, Ond, Kis-Dobsza, Kak. Köröm, Girincs Kis

Rendezetlen taiskola van: Bekecs, Szciencs, 
Mád, Hát ka, Monok, Külső-Bőes, Berzéken: 7.

Nincs faiskola: Hoporty on és Legyes-Benyen. 
Szilárd kerítésben van: 10. Sánczczal s élősövény- 
nyel védve: 11. Sánczczal körülvéve: 4. Összesen 
van: 25 faiskola.

II. A fák mennyiségéről.

Van a faiskolákban összesen:
Vadoncz...................................16,000
Anyafa................................... 1,000
Oltvány......................... 1,'oDtí __

Összesen: 18,500
III. Eljárásomról.

1. A faiskolákat 1878-ik évben két Ízben meg­
látogattam. . „ _ , , .. I

2. A tanító uraknak eliueleti s gyakoilati ;
előadásokat, útmutatásokat tartottam. |

3. Több helyeken a tanító és növendékek j 
jelen létében mutogattam a nemesítés különféle j 
módjait.

4. Saját kertemből oltogalyakat osztottam. j
5. A berendezéshez — hova jónak láttam — | 

anyafákat, vadonezokat, magvakat, kertészeti esz- | 
közöket rendeltem.

6. Ez éviién is oda működtem, hogy a tais- ) 
kola rendezéséhez kellő alap pénzben és cseme­
tékben a — községek nagyobb terlieltetése műkul 
előállít tassék.

IV. A faiskolák akadályai.
Több helyen amiatt emeltetett panasz, hogy 

már eddig is a nép a faiskolát mintegy magáénak 
tartván, abból magának szabadon gazdálkodik. A hol 
már termőfák vannak, ott a gyümölcsöt nappal is 
elviszik, a fák gályáit kíméletlenül tördelik, a cse 
metéket botnak, ostornyelnek s más haszonvételre 
ragadják; ilyen módon a faiskola haladását íosz 
akaratulag akadályozzák.

Szintén nagy akadály a faiskolák rendezésé­
nél azon szomoritó körülmény, hogy az illető nép­
tanító urak nagyon kevés — sót egyes helyeken 
legkisebb gondot sem fordítanak, , ezen valóban 
hasznos és szép intézvény valósítása, a taiskola 
rendezése és a növendékek e térem oktatásai a.

V. Az akadályok elhárításának módja.
1. Felsőhatóság utján kiadott szabályrendelet 

értelmében a kártevők pénzbírsággal fény ittessenek 
s ezen büntetéspénzek a faiskola javara íoiditandok.

2. A tanitó urak utasittassanak, miszenn 
faiskolájukat szorgalommal műveljék s növendékei­
ket is e téren gyakorlatilag oktassak, li t ptdi 
ezen kötelezettségeiknek eleget tenni nem akarnak, 
az ö költségükre kiküldendő szakértők áltál vegez 
tessenek a munkálatok.

4 kvajezáros szivar, s a füstölni szerető közönség, 
con amorc koplalhatott, tekintve, hogy 
a 2 és 4 kvajezáros szivarok legnagyobb fogyasztásnak 
örvendenek, miután a legtöbb ember zsebe ezeket 
győzi meg legkönnyebben: határozottan felróható, 
s a közönségnek elhanyagolásául tekinthető, ha 
ilyen szivarokban hiány mutatkozik.

X A „tűzoltóhoz* czimxett korcsma bérlője, 
a helyiségével átelleni Stcinerfíle kertet mulató - 
helyivé alakította át s mondhatni, hogy csinosan 
berendezte. A megnyitás a múlt kedden estve volt, 
a mikor is több tagból álló vig társaságok szívták 
az asztalok körül a friss levegőt s a jóféle „czan- 
kettet." Mig a forró napok be nem következnek, 
az időzés kellemesnek Ígérkezik c helyütt, a nyári 
napok beköszönte vei azonban a falakkal köiitett 
kertből a forróság aligha el nem riasztja a mulat­
ni vágyó közönséget.

A tokaji fiatal öngyilkost: Vajtót, reménytelen 
szerelem vitte arra, hogy életének véget vessen. 
Azon reggel, midőn az eszme megfogamzott nála, 
fölment a város föliötti hegyre, mit atyja észrevé- 
vén, csakhamar utána sietett, úgy hogy atya és 
fin között alig volt 10 lépésnyi távolság, midőn az 
utóbbi szivén lőtte magát. A halálos golyóba „Malis­
ba* név volt bevésve.

-j- B.-Olasziba jött meghalni. Múlt hó 26-án 
egy 25 éves fiatal ember B.-Olasziban szivén lőtte 
„vígat. Hátrahagyott levelében, melyben „tisztelt ; 
uraim* megszólítást használ s igy körülbelül Olasza 
férfi-publikumához kívánta azt intézni leiija,

: hogy erdélyi születésű s a zsidó vallásban született, | 
de szülei 2 eves korabaa piotestans hitte teltek 
át. — leírja aztán meglehetős ügyetlen érzelgéssel,

1 hogy egv nőbe volt szerelmes, de az őt rutul meg- ; 
csalta s nem adhatott neki más megnyugvást, csak 
a halál. A levél alatt B. Sándor név állott s jellemző 
az ho"V az öngyilkos fiatal ember bocsánatot 

j kér B.-Olaszi lakosaitól, hogy közéjek jött magát j 
kivégezni, még azon kívánságát is kijelenté, hogy 

| hullája fel ne bonczoltassék. Ki létét még idáig j 
nem tudni.

__ A kisbirtokosok országos földhitel-egyesü-
I lete mint a „lveresked. és Iparlap* Írja, melyet 
| p;ív év elet oly lelkesen karoltak fel, még mindig 

nem tudott a kezdet nehézségeivel és a kezdenié- 
1 „yezés bureaukratikus hosszadalmasságával mcgixüz- 
j deni. Legutóbb ismét gyűlés tartatott ez éidemben, 

mely alkalommal a kormány és a létesítő bizottság 
‘ az ez ügyre nézve még függőben volt kérdések 

kölcsönös — s a létesítő bizottság álláspontjára 
nézve kedvező -- megoldást nyeltek.

A kincstári dohánytermelők holdpénz és zsi-
norpénzczimen rendes dohánytermelési előleget szok­
tak kapni, melynek megállapításánál a bécsi cs. kit. 
pénzügyminisztérium 1851. évi april 26 án kelt ren­
deleté szerint eddig a bécsi mázsánként fennállott 
dohánybeváltási árak szolgáltak alapul. A sulymérté- 
kek változtával és a dohánybeváltási áraknak méter­
mázsa szerinti megállapítása által, az előlegek kiszá­
mítási alapja megváltozván, a m. kir. pénzügyminisz­
térium az előlegek kiszámítási alapját is megváltoz­
tatta és pedig a holdpéuz név alatt kiszolgáltatandó 
rendes előleg minden, dohánynyal beültetett teleke- 
zeti hold után 20 frt, a zsiuorpénz pedig minden 
várható 100 klgr. száraz dohánylevél után 2 forintot 
meg nem haladhat. Ezek tehát maximális árak s 
midenneinii elemi csapás csökkentő hatással van a 
kiszolgáltatandó előlegekre. A megállapított holdpenz 
kiterjesztetett a csetneki s a finom és közép finom 
kerti leveleket termelő községekre is; 2o Irt hold­
pénz csak azon esetben adható, ha az illető község 
utolsó három évi dohánytermésének átlaga eleg ma­
gas pénzeredményt mutat fel.

I elérhetni. Végül azon kóros következményekről tesz 
említést, amelyeket a fülbántalmak a beteg foglalko­
zására, szellemi fejlődésére gyakorolnak.

A 45 ábrával ellátott mű, úgy irálya, mint 
béltartalma által a szerző elismerésre méltó szak- 
ivatottságáról tesz tanúságot — s legnagyobb 
örömünkre szolgál, hogy megyénkben akadt szak­
férfiú, ki a vidéken számtalan akadálynál fogva 
eddig elhanyagolt fülgyógyászatot a tudomány mai 
állása szerint ismeri, műveli, gyakorolja, sőt előbbi e 
is viszi.

S.-a.-Ujhely, 1876. májushó 3-án.
I>r. l'liyzer Kornél.

Sport.

Pvrl»enyiktöl Páezinig.

Azon reményben, hogy a „Zempléni Lapok 
tisztelt olvasói közül nem kevesen kedvelik a vízi 
sportot, leírom röviden egy kirándulásomat a Kar- 
csaéren, mely Őrös mellett szakad a nagy Karesaba. 
Már évek előtt kísérletet akartam tenni, nem jut- 
hatnék-e el a Karosán korcsolyázva Páczinba. Na­
pot is tűztem ki magamnak; de zivataros időjárás 
meghiusitá tervemet. Az idei szomorú áradások 
lehetővé tették, a kirándulást csolnokon; bár a 
vizi ut megtétele sokkal több bajjal járt, mint 
egyelőre hittem, jóllehet egy kipróbált embert is 
vittem magammal, ki segített evezni.

Perbenyiknél szálltunk csolnakra, reggel fél 
kilenczkor. Jól haladva értünk Kis-Géres közelébe, 
melytől alig lehettünk néhány száz lépésnyire, ini- 
dőn egyszerre a Karosa egy nagy kanyarodást tesz 
és mi újra Helmecz alá kerültünk. A kákával telt 
vizen sok fáradsággal értünk Géves alá, hol egy 
kis erdő alatt kikötöttünk, megpihentünk, szalonnát 
sütöttünk s hideg hússal együtt jóízűen költöttük 
el. A faluban a viz igen csekély lévén, nem volt 
egyéb hátra, mint a csolnakot, egy jó darabon bo­
káig érő vízben húzni magunk után. Gérestöl a 

| vasúiig minden jól ment. A küzeleso vasúti töltés 
miatt, csak a bánya átmetszetén juthattunk ismét a 

1 Karosába. Rövid haladás után becsületesen megázva 
érkeztünk a Karosa vasúti uidja alá, ínelvet épen 
újítottak; kiszállunk tehát forgácsot szedni, hogy 
adandó alkalomkor tüzet rakhassunk. Két órányi 
haladás után, az eső egy kis kunyhóba űzött, hol 
körülbelől fél négykor ebédünk elkészítéséhez fog­
tunk s vagy egy órai pihenőt tartottunk.

Fél ötkor ismét csolnakba ültünk és pompá­
san haladtunk, egészen tél hétig. Ekkor a Karosa 
6gy nagy kanyarulatán akartain átvágni, d.6 cizok, 
kik a mezőkön szántottak, semmi áréit, sein akar­
ták csolnakomat Őrösig, a nagy Karosába 'inni, 
falut pedig nem értünk. Hét óra utáu egy tanyara 
bukkantunk, hol a béresek segítségével alig # tíz 
perez alatt takarítottunk meg magunknak egy ora- 
nyi k any árulást a Karosán, melyen ismét vígan 
haladhattunk, Őrös felé.

Végre az éj sötétjébe szállottunk partra s 
kevés podgyászunkkal fél tizre begyalogultunk Pá-
czi,,ba- S-, K -a.

Üzleti tudósítás.

Hivatalom

piacai ár-kimutatás
1879. május 9-én.

Különfélék.

X A tűzoltók zászlószentelési ünnepélye, mely 
jövő hó 15-én fog megtartatni — tenyesnek 
Ígérkezik. A testvér-egyletek tekintélyes számmal 
lesznek képviselve s még a szombathelyiek is 
köszönettel fogadták a meghivást s reszt veendene x 
az ünnepélyen, a mi — tekintve a nagy tag­
ságot Ujhely és Szombathely közt — valóban igen 
szép a szombathelyiektől.

X Szivar-krach. Közelébb egy par napig, 
még a nagy-trafikban sem volt kapható 2 és

Irodalom.
Könyvismertetés.

Legközelebb jelent meg Sáros-Patakon dr. 
Kun Z 0 11 á n ily czimii munkája: E r t e k e z e s 
a fülbetegségek n él alkalmaz h ato vizs­
gálati módszerekről s azoknak korjelzesi es gyoey- 
értékéről. 88 lap.

Ezen nagy gonddal összeállított mű egyes 
érdekesebb részei kivonatban be voltak már mutatva 
a zemplénmegyei orvos-gyógyszerész-egylet ölesen, 
hol szerzője már előzetesen megismertette kai lat­
sait ezen érdekes mű tárgyával, tartalmával es
czéljávaL elmésével m^r megtestesülve all a
szakértők bírálata előtt, teljes mérvben kielégítve 
a hozzákötött reményt, — amennyiben a szaklap■ -
nak a szerző alapos készültségét s a mu való 
szakirodalmi becsértékét elismerő biralata diesele­
iére válik, nemcsak szerzőjének, de orvos-egyletun 
nek is.

Szerző ezen műben a fül megbetegedett kép­
leteinél a betegség nemének, nagyságúnak s követ­
kezményeinek kimutatására alkalmazható vizsgala­
tokról, — a vizsgáló eszközökről s az altatok ele 
eredmények gyakorlati értékéről szol röviden, de 
igen alaposan s a vidéki orvosi gyakorlat igényéi 
teljesen kielégítő módokon, kimutatja azon fontos 
gvógyeredményeket, melyeket csepfolyó gőz és gaz- 
nemü gyógyszerekkel, az illető műszerek segelyevel

Búza 100 klg. súlyú. 1 hcct.
Gabona ioo *
Árpa 100 „ »
Zab 100 „ »
Kukur. 105 , » »
Burgonya 100 » 1
Borsó 100 „
Lencse IOO ,
Paszuly 100 „ » >
Köl. kása 100 e

Szesz , .

Szalona uj „
Sertés-zsir „

mázsaSzéna méter •
Alom szalma » *

frt. 11

7 75
4 75
5

•>
4 50

20
10 —

4 —
5 50
Q ;—

80
-/
40
Go

l 72
3 —

i 70

Szerkesztői üzenetek.
B J. III. évi jogász urnák. A megtámadt közlemény 

egy általában nem sértheti az összes tanuló ifjúságot, valamint 
azokat sem, akik a nevezet helyen mulattak. Deákkorunkban 

; gyakran követünk el olyan aprólékos ,stiklit‘, mely tréfás volta 
! miatt talán az adomák számát szaporítja de se hátra, se előre 
Í árnyékot nem vet. A czáfolat közlésével nagyon komoly szint 

adnánk a dolognak, mig anélkül szép csendesen elmosódik. 
1 Egyébiránt a nevezett közleményt teljesemlletekes kezek- 
| búi* vettük s éppen nem volna előnyös önökre nézve, ha e tárgy­

ban a polémia terére mennének át.



Hivatalos * ittasán Árverési hirdetmények dija. 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik. 1 lüO >zöig i*/* kr. a/onklul I kr.
Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s u/Uu 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak es 

pedig egy □ centiméter 2 kr. ^
^* Bélyegdij mindenkor jO kr.

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a dijmér 
séklés valamint kívánatra különösen kiemelt hir. 
detéseknél a dijfölemelés esetről esetre, külön 

egyezkedés tárgyat kepezi.

; hirdető" rovatában kis, legfeljebb - 
rjedő hirdetések dija, kincstári illletéket

A „Kis 
sorig tér

is bele értve 50 kr.

Hirdetmény.
A lusvmv!,. m. k,r

„6l.n8vnak helyrcillilAsit .»■<-/» kr'
20 lgás és 80 kézi közm. naps/amnul tg . ^ biztosilása

A fentcmlitett munkálatok ogan..„ _ r£ 1Q és fél

munkálatok vvgrehajta>anak e < részietes feltételekben
dél vezeti költség után számítandó s . • „1 ,(1ikat a kitűzött
*«*« ■- '-n ££i-Ub'.

122L* SSí mm, . kr..:,.b™ érinek
- "Tt^Z-n m,nk.il.,,r.,  •<*»«

r,l‘M • n,v,z,.„ m. to.
Iáinál. ., renden hizlaló, órákban, naponkint megtekinthet

Kelt S.-a.-Vjhely, 1870. april 25.

Szunyoghj Dezső.
biv. főnök.

Hirdetmény.
A nagvmélt. m. kir. közmunka- és közlekedési minisz­

térium az 1879. évi aprilishó 8-án kelt ,M,5/W .szamu rcrv 
.leletével a Homonna-m.-laborczi-hadászati megyei utón lzb. 
Bresztónál lévő part biztosítást és az 1878. évi árvíz által meg­
rongált 3 műtárgynak helyreállítását 2524 frt 29 kr. összeg 
erejéig és 2879 igás és 8135 kézi közm. napszámmal enge­
délyezte. ... . . .

A fentcmlitett munkálatok foganatositasanak biztosítása
czéljából az 1879. évi májtishó 16-ik napjának d. e. 10'Á 
órájára a zemplénmegyei m. kir. államépitészeti hivatal te \i- 
ségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az enge- 
délyezett költség után számítandó, s a 1 észlelés feltételekben 
előirt 10 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek liget­
iembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet 
éx részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hiva­
talnál, a rendes hivatalos órákban, naponkint megtekint betűk.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1879. áprilhó 25.

Szunyoghy Dezső.
->__■? hiv. főnök.

Árlejtési hirdetmény.
i t-ir törvényszék kiadói és irattári

A vezetésemre bízol • * na"Vméltóságu magy.
helyiségeit magában fog a o ej i • •" számit engedélye
kir. Igazxávügymmisztermm M » ^ emulet meny­
folytán eszkozlendo ‘ b0lthajtás építésének, továbbá
nyezetének ^ lebontása es helyebe lm J és cserepfe-
a kir. törvényszéki cs bo l . f . .a 1.H70. évi lllá-
délzete kijavításán-ke %a a asa óral_^r> árlejtés fog tartatni.
JUS hF dhfv^nak'Thát mindazok, kik a kérdéses elnöki iro­
dámban niegtekinthető tervek ^ ^

lendó munkálat teljesítését elvállalt.‘ a“rJ®k» mgzetben szol- 
időben az előre említett munkalatra , krral
^áltatandó -tapintó, muntok k—a,tal, J ^

el,,irányzott költség , /• fmai előirányzott költség
említett munkalatra ntz'e PCl"*;• “ megállapított kiállítási ár 
.no / levonásával 238 frt 30 kroan n1eg.ui.4j
10 'n 1 , . _-_..,„i elnöki irodámban J eleme-

val a 38 frt 30 krban megauap...^ -....., /
,0%.„, tevő Iránittpénzzei ellátva, elnöki irodámban jelenje

nek meg.
Sátoralja-Vjhelv, 1879. május 7-én.

Hí*. Fíllenbanni Ferenc**?
kir. törvényszéki elnök.

Árverési hirdetmény.
Xlulirott kir. bírósági végrehajtó közhírre teszi, hogy 

a néhai Stelcz Antal hagyatékát képező 1878 évi 50 hordo 
bor f. 1879. évi májushó 20-ik napjának délelőtti 9 órakoi 
B.-Kisfaludon a község házánál, készpénz fizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek árverés utján el fog adatni, mely árverés­
hez a venni szándékozók, készpénzzel ellátva, meghivatnak.

Tokaj, 1879. évi májushó 2-án.

Deineczky József,
bir. végrehajtó.

Pályázat.

Hirdetmény.
A nagvmélt. m. kir. közmunka- és közlekedési minisz­

térium az 1879. évi aprilishó 8-án kelt 16409 878. számú ren­
deletével a Humonna-S/inna-baligrodi megyei utón lévő 10 
műtárgy helyreállítását 1863 frt 21 kr. összeg erejéig enge­
délyezte.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának biztosítása 
czéljából az 1879-ik évi májushó 16-ik napjának d. u. 3 l/i 
órájára a zemplénmegyei m. kir. államépitészeti hivatal helyi­
ségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az enge­
délyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben 
előirt 10 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. u. 3 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

A -zóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet 
és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hiva­
talnál, a rendes hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Kelt S.-a.-Vjhely 1879. aprilhó 25-én.

Szunyogliy Dezső.
hiv. főnök.

A gálszécsi járás első csoportjában, melyhez Kohány, 
Zebegnyő, Tarnóka, Dargó, Bacskó, leclina, 1 ussa, Tussa- 
Ujfalu, K.-Azar, Szécs-Polyánka, Parnó, Kereszlye, Visnyó, 
Sztankócz, Bosnyicza, Czábócz, és Gálszécs községek tartoznak 
— megürült kozgvárni hivatalra évi 100 frt s úti átalány 60 
frtnvi fizetés — napdij és fuvar felszámithatása mellett f. évi 
május 20-ik napjáig köröztetik.

A kérvényezők pedig figyelmeztetnek, hogy folyamod­
ványaikat f. hó 20-ig az alulirt szolgabirői hivatalhoz adják 
be, mert az elkésett folyamodványok figyelmen kívül hagyan- 
dók lesznek.

Gálszécs, 1879. évi május 4-én.

Xemlliy József,
jár. szbiró.

Az özv. Bartel Fereiiezné (ngy ne­
vezett fránézi a kertésznő) hagya­
téki ingóságai ma vasárnap dél­

után fognak a pázsit-ntezai kerti lakás­
ban elárver eltet ni.
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Hirdetmény.
A nagvmélt. m. kir. közmunka- és közlekedési minisz­

térium az 1879. évi aprilhó 8-án kelt ,G-S%7s- számú rendele­
tével a X.-Mihály-homonnai-hadászati megyei utón lévő 2 műtárgy 
újonnan épitését és 4 műtárgy helyreállítását 1550 frt 65 kr. 
összeg és 103 kézi napszám erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának biztosítása 
czéljából az 1879. év májushó 16-ik napjának d. u. 3'/■: órájára 
a zemplénmegyei m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, ak engedé­
lyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben 
előirt 10 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. u. 3 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival in­
kább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet 
és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hiva­
talnál, a rendes hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1879. aprilhó 25.

Qj

ti "

-3

N
en 1N 03 03

— S

Fürdő megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség tudo­

mására hozni, miszerint folyó hó 11-én a

megnyitom, hol is a legtisztább fürdő szo­
bák állnak t. vendégeim rendelkezésére.

Egyúttal főtörekvésem leend t. vendé­
geimnek meleg és hideg ételekkel, valamint 
jóminőségü hegyaljai borokkal és mindig 
friss márcziusi sörrel szolgálhatni.

A nagyérdemű közönség becses látoga- 
| tásáévt esd

Schuszter Jánoa,
vendéglős.

m
íi f

Ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes 
gyógyvíz, Európa minden államaiban a legelső 
orvosi tekintélyek által sikeresen használtatik:
légző, emésztő szervek minden­
féle bántalmainál.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyin­
tézeteiben különösen az általánosan ismert és 
ma leglátogatottabb klimatikus g y ógy intézet 
Grörbersdorfban a „Margit" forrás ott­
honossá vált. Miután a „Margit" forrás már na­
gyon hamisittatik, figyelmeztetik a fogyasztó 
közönség, hogy szükségleteit csak biztos helye­
ken szerezze be.

Tiiilii „Margit44 forrás*4

I o* azga t ó s á ga.

Nyilatkozat
1 ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb

tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet

OÖRBERSDORF
I

a Luki „Margit4*-forrás gyógyhatásáról.

Sok oldalú legkedvezőbb eredmények alapján, 
melyeket én gyógyintézetemben a Lubi-,,Margit44- 
forrás gyógyvíz alkalmazása által a légutak 
idült Uiirutos b Antal máinál tapasztaltam, 
hivatva érzem magamat ezen betegeim által ked­
vesen fogyasztott és jól tűrt gyógyvizet a legsür­
gősebben ajánlani.

(jiürbersdorf, 1879. márczius 18-án.

I — 12 Dr. Römpler Tódor.
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Szimyogliy Dezső.

hiv. főnök. V

„Z 3E 1= Xj 2>T“
legújabb betűkkel felszerelt

EÖVTTVTOlCStá JA
vállalkozik mindennemű nyomdai munkák, u. m.

meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek,
gyászjelentései^

aiofep 3eö:
elkészítésére.

Sátor alj a-l

Szerkesitöi
Ion

hova minden a I 
közlemény, valai^ 

detményi pé 

Kéziratok vi

Af-

Nem táj 
lános elmélet 
megoldását; 
kérdések — 
legüek is - 
lenebbül érirj 
czélszerü, del 
mint a lokáll 
foglalkozana] 

Zemplt 
megye társa] 
nemzetgazdí 
a társadalod 
leghevesebbé 
gon — minj 
— egy évezrj 
ta s melynt 
elfoglalnia 
megszilárdít] 
birtokos OS2 

Nagy 
birtokai egyj 
vagyonukbó] 
valami megf 
a megyebei] 
nélküli prole 
csekély szár 

De a 
kezdi most 
sabb község 
gazdaember] 
lérekké.

Mindé] 
osztályának! 
eladósodásai 

S ezel 
alább az uzl 
melyet a ro] 
démonai far 

Ez órl 
okai általán 
dékre való 
Vannak azc| 
vidéken hat 
ség előidézd 
okokat ke] 
helyi viszoq 
vétlenségén! 
szetszerüle^ 
mint az ált] 
retikus vágj 
teljesen ide 
önmaga én 
mája.

A mi I 
és a köznél 
ra vihető 
tus szaporl 
Amaz külöl 

Az ist| 
álláspontját 
gári foglalk] 
cltögessünl 
faj szorgah 
zunk e fajt] 
a magyar 
got emancj 
intézményé] 
nem nyujte 
ba minden ti 
jón s ne 
is magyar 

Amik<! 
tőiről beszd 
kásokra, er 
Mózes v aj 
teni. Tessél 

Ez e^ 
itten mi ná! 
nincsen,sen 
ért, tudomá 
pénze sincs 
•— keresi te

Sátorai ja-Ljliely. Nyomatott a „Zemplén44 könyv nyontddjában. 1870


